

2017年全球經濟論壇（GES） 臺北研討會與柏林Global Solutions會議

國發會綜合規劃處

德國基爾世界經濟研究院（Kiel Institute for the World Economy，以下簡稱 Kiel 研究院）為國際知名智庫，自 2008 年起每年召開全球經濟論壇（Global Economic Symposium, GES），邀請來自國際智庫、非政府組織、官方及產業界人士，共同針對全球重大挑戰議題提出解決方案。

自 2013 年起，在國家發展委員會（以下簡稱國發會）的支持下，國內智庫已經與 Kiel 研究院建立良好的合作關係，藉由組團積極參與 Kiel 研究院主辦的「全球經濟論壇」（GES），並共同舉辦 GES Taipei Workshop，成功地透過智庫交流模式，參與國際會議議題規劃、討論和交流，除將國際關切的重要議題及前瞻策略思維引入國內，也將臺灣解決國際議題能力及扮演亞太關鍵角色的形象進一步擴展到國際上。



國發會陳主委添枝於「GES Taipei Workshop 2017」致開幕詞。



「GES Taipei Workshop 2017」講者及貴賓合影。

GES Taipei Workshop 2017

國發會於今（2017）年4月12日與Kiel研究院第四度合作，共同舉辦「GES Taipei Workshop 2017」，為呼應T20（Think Tank 20）Global Solutions大會的討論，今年會議的主題為「數位經濟下的機會與挑戰」，探討在數位科技發展下，全球共同面對的挑戰，並提出問題的可能解決方向。此次會議特別邀請美國、歐洲、亞洲11國的產、官、學界專家，以及國內約200位各界菁英參與。

會議由國發會陳主委添枝開場致詞，陳主委特別指出，由於網路的全球聯結屬性，數位經濟時代所衍生的產業、法律與社會等相關議題，都需要提升至國際層次的合作，才能解決面對的挑戰。他並強調，透過國際間的對話與合作，將有助於數位經濟發展的效益為更多人所共享。Kiel研究院院長Dennis J. Snower接著說明目前數位經濟下面對的各種挑戰，較之前的幾次工業革命影響更快速、更廣泛，特別是對非技能與技能性勞工的全面影響。

數位科技的發展，對產業與生活帶來許多想像與新的發展機會，卻也帶來許多顛覆性的改變。上午的演講著重在數位轉型過程中的兩個重要面向：如何達成社會共榮（Leave No One Behind but How ?）與促進數位轉型的全球治理（Better Global Governance in the Era of Digital Transformation）。與會專家提醒網路個資的收集，可能擴大社會不平等，在探討數位經濟的同時，更需著重數位社會（Digital Society）。此外，資訊安全是目前迫切需要各國合作的議題，各國政府需要從外交、技術、法規層面上設立規範，共同解決網路安全問題。下午則進行兩場座談，針對數位經濟下如何有效提高勞動的數位技能，強化社會支持降低數位落差，以及如何塑造數位創業生態系統，以支持創業發展，提供解決方案。

本次會議的討論結果也在 5 月底由 Kiel 研究院於柏林召開之 T20 Global Solutions 會議，安排一場臺灣主辦的座談會進一步討論。透過臺灣與 Kiel 的合作，持續將亞洲的觀點，帶進全球議題的討論中，也藉由雙方的合作，深化臺灣對國際議題的了解與參與，同時增加臺灣的國際能見度。

柏林Global Solutions會議

德國負責主辦今年的 G20 會議，Kiel 研究院則為德國籌辦 T20 會議的兩大智庫之一，其將今年的 GES 大會與 T20 會議結合，於 5 月 29 日及 30 日在柏林召開「Global Solutions - For G20: The Think 20 Summit」會議，由 Kiel 研究院院長 Dennis J. Snower 及德國發展研究院（German Development Institute/Deutsches Institut für Entwicklungspolitik, DIE）主任 Dirk Messner 共同主持，會議三大主軸為：「建構韌性（Building Resilience）」、「促進永續（Improving Sustainability）」，以及「承擔責任（Assuming Responsibility）」，為 G20 部長級會議提供政策建言。我國由國發會高副主委仙桂率國發會及中華經濟研究院同仁出席會議。

在開幕式中 Snower 院長強調 T20 及 Global Solutions 會議的使命是建立一個合作性的全球社會，並指出全球目前面臨一個重要問題是經濟發展與社會發展的脫節。為追求全球總體經濟之永續成長，同時減輕國家間發展日益擴大的不平等現

象，各國應持續開創共同的主軸，且聚焦於人類的需求，而這需要世界的再結合及成長模式的改變。

為期兩天的 Global Solutions 會議，共進行了 30 場以上的座談，涵蓋的議題相當廣泛，包括難民、宗教、國際租稅合作、多邊主義的未來、氣候變遷與金融、包容性成長、數位經濟、全



臺灣與基爾世界經濟研究院共同主辦 Global Solutions 分場會議「Dealing with Labor Market Challenges in the Digital Economy」。

球治理等，反映德國作為今年 G20 輪值主席所關切的議題。我國則以 GES Taipei Workshop 2017 的成果為基礎，與 Kiel 研究院合辦 Dealing with Labor Market Challenges in the Digital Economy 分場會議，由德國每日鏡報（Tagesspiegel）編輯兼作家 Anna Sauerbrey 擔任主持人，諾貝爾經濟學獎得主 Edmund S. Phelps、臺灣花旗銀行總裁管國霖、新加坡國立大學持續與終身教育學院副院長 Swee Cheang Lim，以及德國 PwC 營運長兼數位長（Chief Digital Officer）Harald Kayser 等擔任與談人，共同就如何有效促進數位經濟下勞動力之數位技能，以及創造新商業模式等議題提供解決方案。有關數位經濟下的勞動挑戰，講者多認為現在斷言人工智慧（AI）及機器人等網路經濟科技發展將使勞工大量失業，尚言之過早，並強調教育與職業訓練等為根本之因應之道。

我國與 Kiel 研究院等國際智庫及研究機構的合作交流將邁入第 5 年，預計 2018 年仍將在臺北舉辦「GES Taipei Workshop 2018」，繼續將全球議題的前瞻策略思維引入國內，強化臺灣與國際的連結，並進而提升臺灣在國際上的能見度。🌀